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aan MATTHIAS DIEPENDAELE
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Kerken en orgels Hoegaarden  -  Restauratie

Hoegaarden telt verschillende kerken met elk een als roerend erfgoed erkend pijporgel, 
maar deze zijn (zo goed als) buiten werking gesteld. Ze zijn verwaarloosd of zelfs 
ontmanteld en wachten al enkele jaren op restauratie.

In de Sint-Ermelindiskerk in Meldert staat een volledig ontmanteld pijporgel. Enkel de 
houten kast blijft ervan over. Het orgel werd gebouwd omstreeks 1830-1840. Het is het 
grootste van de beschermde Rifflartorgels, met als klassieke opstelling een viervoets 
hoofdwerkkast op het doksaal en een viervoets rugpositiefkast ingebouwd in de 
doksaalbalustrade.

Ook in de Sint-Janskerk in Hoksem staat een orgel. Dit orgel klinkt echter te vals om nog 
muziek op te spelen.

Ook het orgel in de Sint-Niklaaskerk in Outgaarden doet geen dienst meer. De kerk is al 
enkele jaren buiten gebruik wegens de slechte staat van de kerk. Vlak naast het orgel op 
het doksaal bevindt zich een flink gat in het dak waarlangs het binnenregent.

1. Heeft het lokaal bestuur reeds contact opgenomen met het agentschap Onroerend 
Erfgoed aangaande de restauratie van het orgels en/of kerken in Hoegaarden?

2. Is het agentschap Onroerend Erfgoed op de hoogte van de slechte staat van het orgels?

3. Lopen er al dossiers voor de herstelling van de orgels? Zo ja, kan de minister aangeven 
wat de status is van de dossiers?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 62 van 14 november 2022
van ALLESSIA CLAES

1. In 2019 maakte de gemeente Hoegaarden in overleg met het agentschap Onroerend 
Erfgoed en met Monumentenwacht een draaiboek op voor de dringende en terugkerende 
instandhoudingswerken aan haar kerkelijk patrimonium over een termijn van 10 jaar. 
De maatregelen in dat draaiboek zijn geprioriteerd op basis van de rapporten van 
Monumentenwacht. Sindsdien heeft de gemeente 11 dossiers voor werken ingediend bij 
de administratie, die ondertussen uitgevoerd of in uitvoering zijn. De gemeente 
evalueert het draaiboek jaarlijks in samenspraak met het agentschap en 
Monumentenwacht en stelt bij waar nodig. 

2. Niet alle orgels van de gemeente Hoegaarden bevinden zich in een slechte toestand. 
Het orgel in de Sint-Rochuskapel van Hoegaarden werd gerestaureerd in 2015, daarbij 
ondersteund met een erfgoedpremie. Het agentschap is op de hoogte van de slechte 
toestand van de orgels in de Sint-Ermelindiskerk van Meldert, de Sint-Janskerk van 
Hoksem en de Sint-Niklaaskerk van Outgaarden. Hierbij wil ik wel opmerken dat uit de 
inventarisatie in 1976 van de toenmalige administratie blijkt dat deze orgels zich toen 
al in een slechte toestand bevonden. Bij meldingen of klachten over instandhouding van 
beschermd erfgoed vergelijkt het agentschap de actuele toestand van het erfgoed altijd 
met de toestand waarin het orgel zich bevond op het moment van de bescherming of 
vlak na een betoelaagde restauratie. De herstelmaatregelen die men vraagt kunnen ook 
niet verder reiken dan deze toestand.

3. Voor de orgels van Meldert, Hoksem en Outgaarden zijn er nog geen dossiers voor 
restauratie- of herstelwerken besproken of ingediend. Het agentschap volgt de acties in 
het draaiboek jaarlijks mee op.


